

令和6年度 第1回釜石市立鵜住居公民館運営審議会 開催結果

- 1 開催日時 令和6年5月16日(木) 午後2時～午後2時45分
- 2 開催場所 鵜住居公民館 多目的室
- 3 出席委員 7名  
小山士委員長、三浦紘子副委員長、佃拓生委員、佐藤一成委員  
澤本和子委員、瀬戸保子委員、山口未来委員（遅れて出席）
- 4 欠席委員 なし
- 5 事務局等 5名  
まちづくり課 佐藤貴之課長、小池幸一主査  
鵜住居公民館 松下隆一館長、佐藤杏子保健師、植田優子主任栄養士
- 6 傍聴者 なし

7 結 果

- (1) 植田主任栄養士から本日の審議会について、委員7名中6名が出席しており、釜石市立公民館規則第10条第3項に基づき、会議が成立していることを宣言。
- (2) 本会議の議長は、釜石市立公民館規則第9条第1項に基づき、小山委員長にお願いし、小山委員長が議事進行を行い、令和6年度釜石市立鵜住居公民館運営方針及び事業計画について協議の結果、すべて承認された。

8 内 容

(1) あいさつ

① 釜石市市民生活部まちづくり課長 佐藤貴之（概要）

ご苦労様です。まちづくり課長の佐藤貴之と申します。よろしくお願ひします。今、各地区では、公民館運営審議会が行われております。また、公民館事業についても積極的に実施できるような形になってきたと思ひます。

今日は小学校・中学校の校長先生方が来ておりますけれど、鵜住居の小・中学校の児童生徒の皆さん、小・中学校が違う子どもや、地域の皆さんと協力をしながら交流をしていければと思ひます。本日は、よろしくお願ひいたします

② 釜石市立鵜住居公民館運営審議会委員長 小山士

ただいまご紹介いただきました委員長の小山です。よろしくお願ひします。鵜住居公民館では、色々な活動があると思ひますので、今日は、事務局からの説明の後、皆様からの活発なご意見をお願ひします。

※植田主任栄養士より、委員及び事務局の出席者名を報告

### (3) 協 議

#### ① 令和6年度釜石市立鶴住居公民館運営方針及び事業計画について

松下館長が別添資料「令和6年度 釜石市立鶴住居公民館運営計画」により説明

※委員の主な発言等（概要）

#### 小山委員長

ありがとうございます。

ただいま事務局の方から令和6年度釜石市立鶴住居公民館運営計画について報告がありました。みなさんから改めて意見や質問を伺いたいと思います。何かありませんでしょうか。先生方、聞きたいことでもいいです。何かありませんか。

#### 佃委員

釜石東中学校です。夏休みと冬休みの学習サポート事業で大変お世話になっていますが、なかなか参加者が集まらなくて。おそらく生徒達も、夏休みにはエアコンがある涼しいところで勉強したいと思います。今まで、エアコンは公民館のような場所にしかなかったみたいですが、今は、学校もエアコンが入るようになり、学校へ来て勉強をしている場合もありますが、公民館のような勉強ができる場所が増えると、生徒達には、選択肢ができるので良い部分もあるかもしれません。学校だけで勉強するとなるとちょっと、行きづらいという子もいるので、近くに別の場所があるというのは本当にありがたいことだなと思っています。

本当は私たちも何か、事業に参加する機会もあればいいのですが。学校で出来る事があれば、ご協力いたしますのでよろしくお願いします。ありがとうございます。

#### 松下事務局長

今、東中学校の校長先生からお話のあった学習サポートの関係なのですが、最近、事業を依頼してるエンパワーメントの浦島先生からお話があったのですが、釜石東中学校だけでなく市内全部の学校の学習サポートの委託を、教育委員会学校教育課から受けたということでした。それで、もしかすると昨年までと同じような事ができないかもしれないと相談をされました。

ただ、自分が対応出来るような日には、対応できるかどうか色々な可能性を少し考えてみますということでしたので、また改めてそちらの方も決まりましたらご相談させていただきます。

また、先ほど話したように10月26日に鶴住居公民館まつりを計画しているのですが、東中学校の文化祭50周年記念式典とかぶってしまったみたいですね。

#### 佃委員

はい、そうですね。

### 佐藤委員

鵜住居小学校ですが、毎年、1・2年生が ボッチャ体験をしているのですが、昨年の確認ですが、公民館にある用具が空いてれば、その用具を借りて学校の体育館でも体験活動ができるということも可能だという話でしたけど。

### 松下事務局長

それについては、大丈夫です。今、公民館には、輪投げ、ボッチャ、スカットボールあとモルックがありますので 空いていればいつでも貸し出します。もし審判が必要な時にはぜひご相談いただければと思います。

### 佐藤委員

ありがとうございます。その時にはぜひお願いします。

### 佐藤委員

昨日ちょうど学校運営協議会がありました。この頃、鵜住居小学校では地域のボランティアさんとの関係が絶たれてしまっているとのことでした。今は、「さつまいも」のお世話で学校へ来ていただいているぐらいなんです。

これから、また少しずつボランティアさんをつながりを持ちたいのだけれども、手がかりというか、とっかかりとして松下さんから意見をいただいたのですが、公民館だよりも募集と言いますかお願いを地域の方に投げかけるような活用をさせていただきたいなと思ひまして。以上です。

### 松下事務局長

今年度、小佐野の公民館だよりの方で、学校ボランティアの募集の記事を掲載していたのを拝見しましたので、依頼があればそのように対応したいと思いますので、よろしく願いいたします

### 小山委員長

この機会ですので、皆さんからもご意見をいただければと思います。

### 三浦副委員長

昨年度の文化祭だったんですけど、久しぶりの開催でやっぱりやって良かったなあと思いました。あの子どもさん達と一緒に楽しんで見ている方々も結構いるみたいでした。やはり、こういうものは年に一回欠かさないで実施した方が地域のつながりにもなるし、家族や親せきとのあたたかい関係の深い結びつきになるんじゃないかなって思いました。

ただ、今回の作品展ですが、ちょっとあのお母さん達というか高齢な方たちの作品が奥の部屋に1室あるだけで、もう少し何か良い方法はないのかなって思ひます。まあ出品する作品も多いという訳でもないですが、このあたりにも少し力をいれてもいいのかなと思ひました。無理でしょうかね。

### 松下事務局長

作品については、一生懸命いろんなところにお声掛けさせていただいて集めているんですけど、なかなか集まらないのが現実ですね。

作っている方はいるんですけど、出品するのをためられる方が多くて、何人かに通って口説き落として出してもらったりもしたんですけど。

去年、鮭の大きい木彫りの作品を、桑の浜町内会長が作ってしまして、是非皆さんに見てもらいたいと思い、町内会長さんに会うたびお願いして何とか出品してもらいました。

皆さんの方でも、誰かそういう趣味を持って何か作っているような方がいればぜひ、出品の方をお声掛けいただければと思います。協力の方よろしく願いいたします。

公民館まつりにつきましても、しばらくぶりの開催で、実際開催するのはいいけど人が集まるのかなって結構不安なところもありましたけど、ふたを開けたら大盛況でやって良かったというところで、今年度もより一層、良いものになるように取り組んでいきたいと思っておりますので皆さんのご協力をよろしく願いいたします

### 小山委員長

ありがとうございます。

その他何かありませんか。澤本さん、何かありませんか。

### 澤本委員

公民館の事業について、今回もですが、高齢者から子どもの事業まで計画をして幅広くやっていて良いことだなあといつも思っております。これからもよろしく願いします。

### 松下事務局長

公民館事業ですが、ちょっとここ1・2年で手を広げすぎたところがあって、事業の方も統合したり、実施の回数を見直したいと思っております。いつも色々アイデアが出てくるので、今後また新しい事業が何か出てくるかもしれませんので、また後期の協議会で説明させていただきたいと思っております。

### 小山委員長

瀬戸さんは、何かありませんか。一言お願いします。

### 瀬戸委員

瀬戸です。公民館事業については、このような感じで良いと思います。

### 松下事務局長

昨年度は、瀬戸さんの旦那さんにもご協力いただきありがとうございました。事業の中で講師をしていただいたり、一昨年は大きい蜂の巣をぜひとも皆に見せたいということで公民館まつり

に出品したいと、せっかく持ってきていただいたのですが、もしかするとまだ中に蜂がいるかもしれないということでお断りしました。

今年度も何かありましたらよろしく願いいたします。

#### 小山委員長

山口さんがいらっしゃいました。すみません来てすぐなのですが何かございませんか。

#### 山口委員

遅くなってすみませんでした。山口です。

子育て広場についてですが、前回の運営員会の時に、私も参加したいけどなかなか平日で参加できないという話をしたと思うんですけど。

#### 佐藤保健師

今年は、例年どおり平日開催でした。子育て広場は、支援センターの職員で外部の方と一緒にやっているものなので、この事業に関しては・・・まあ、そういうご意見があったということで、今後、土曜日・日曜日の何か事業開催も考えていけたらと思います。また、そのようなニーズがあるということで考えていけたらいいなと思っております。

#### 小山委員長

それでは、事務局は皆様のご意見を公民館の運営に反映させていただきたいと思います。

その他に何か気が付いたことやお話したいことはありませんか？

#### 松下事務局長

今、急にお話できなくても、今後、何か気が付いた時にでもお話していただければ色々と検討致しますのでよろしくお願いいたします

#### 小山委員長

それでは、令和6年度釜石市立鶴住居公民館運営計画につきましては、事務局の提案通り決定することにいたします。ありがとうございました。

#### 小山委員長

次にその他ですが、事務局の方で何かありませんか？

#### 松下事務局長

先ほどもお話しました通り、10月26日に公民館まつりを予定しております。皆さんの御協力をよろしくお願いいたします。

その他も、色々な事業を行っておりますが、毎月の公民館だよりにその月の主だった事業などを掲載していますので、興味のある方がいましたら、お声掛け頂ければと思います。よろ

しくお願いいたします

### 佐藤課長

はい、すみません。実は、昨年から各公民館ベースというか応援センターベースで、子ども食堂というのを少しずつ釜石市でもやられてまして、小佐野公民館でスタートして去年は平田、甲子ということで主催する方は応援センターだったり公民館だったり、民生委員さんだったり、町内会のお世話役の皆様だったり、実施する団体がそれぞれ違うのですが市内でもだんだんと増えてきているので、市の子ども課の方でもお金に関して補助金を出しますということで、できれば鶴住居地区でもだんだんと実施できればいいなと思います。

どうしても学校さんによっては子ども食堂というイメージがなんか貧困の子ども達にというイメージがある気がしますが、集まる場の提供とか地域の方々と集まる機会の提供という目的はあります。

釜石市の場合は、集いの場というか、集まりの場という事で実施しているようです。時期は、夏休みとか冬休み又は春休みですね。

食材を集めるのが大変だとか、継続するにはどうしたらいいかというのは様々ありますが、そういう時にはセンターとして、予算的なものとか補助も含めてご相談は受けるようなのでぜひまたその辺も検討してもらえればと思います。

### 松下事務局長

公民館運営審議会でしたので、あえてお話しはしませんでした。鶴住居でも今年度、その動きがあります。

民生委員、民生児童委員の市川さんが中心になって動いています。年に2回以上開催すれば子ども課の方から補助が受けられるということで、夏休みの期間と冬休みの期間2回できればいいなという話で先日相談を受けました。

ただ、冬休みの期間っていうのが、冬休みが始まってしまうとすぐに、市役所も休みになってしまって、年末年始が終わって動き出すとまた、すぐ学校が始まってしまう、その中にある公民館の事業も入ってくるので冬の開催はちょっと難しいんじゃないかなと話をし、とりあえず今年度は1回の開催で、夏だけでもやってみたらどうですかと話をしていました。

一応、具体的な案としては、7月に公民館事業の男の手料理教室で流しそうめんをやる予定だったので、その道具をそのまま流用して、子ども食堂で流しそうめんをやったらどうかという話をしているところでした。不足するものについては、地域会議の予算から出してもいいんじゃないかと、いろいろと相談していましたので、実際決まったら皆さんの目にも触れる機会が出てくると思います。その際は協力の方よろしくお願いいたします。

夏休みに児童館の子ども達に声がけをして、ここに来てもらって、地域の方々にも集まってもらい、交流の機会を設ける方向で話しているような状況でした。今後、いろいろとご協力をお願いをすることもあるかもしれませんのでよろしくお願いいたします。

### 小山委員長

その他になれば、これもちまして全て終了いたします。皆様、円滑な議事進行にご協力をいただき感謝申し上げます。それでは、事務局にお返ししたいと思います。大変ありがとうございました。

#### **植田事務局**

はい、小山委員長どうもありがとうございました。本日の日程は以上で終了となります。それでは、令和6年度 第1回鵜住居公民館運営審議会を終了いたします。次回の運営審議会は、来年の2月頃開催の見込みで、令和6年度釜石市立鵜住居公民館 事業実施報告について、ご審議いただきたいと考えておりますので、よろしく願いいたします。本日は、ご多忙のところどうもありがとうございました。お疲れ様でした。